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Анотація 

Розглянуто можливість використання автоматизованих систем комерційного обліку електроенергії для 

підвищення ефективності енерговикористання.  
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Abstract 

There was considered the possibility of using the automated commercial electricity metering system to improve 

energy efficiency. 
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Вступ 

В усіх розвинених країнах збір і обробка інформації про споживання електроенергії являє собою 

цілу індустрію із залученням новітніх технологій. У нашій країні також почав зростати інтерес до 

розробки та впровадження подібних систем. Для отримання економічних результатів встановленням 

одних лічильників не обійтись. Для цього потрібна автоматизація збору та обробки даних. Сам по 

собі облік енергоресурсів не знижує їх споживання, але створення      АСКОЕ є важливим кроком у 

ланцюжку заходів щодо підвищення ефективності енерговикористання на підприємствах [1-3]. 

Результати дослідження 

Автоматизована система комерційного обліку електроенергії – це комплекс технічних, 

математичних, алгоритмічних і програмних методів та засобів, що призначені для комерційного 

обліку електричної енергії. Основне призначення АСКОЕ на підприємстві полягає в точному обліку 

та оперативному контролі спожитої електроенергії, забезпеченні можливості зберігання отриманих 

даних, протягом певного часу і доступу до них для проведення розрахунків. Важливою складовою 

АСКОЕ є можливість обробки даних, їх аналіз та прогноз (коротко-, середньо- і довгостроковий). 

Сучасна АСКОЕ передбачає застосування багатофункціональних електронних лічильників 

електроенергії, які мають перевагу перед іншими типами лічильників в частині надання споживачу 

повних та достовірних даних [1-3].  

Мета створення та експлуатації АСКОЕ полягає в постійній економії енергоресурсів і фінансів 

підприємства при мінімальних грошових витратах. Для підвищення ефективності обліку та контролю 

АСКОЕ окрім лічильників комерційного обліку повинна також включати лічильники технічного 

обліку електроенергії. Два види обліку, комерційний і технічний, мають свою специфіку. 

Комерційним називають облік споживання енергії підприємством для грошового розрахунку за неї. 

Технічний облік для контролю процесу споживання електроенергії в середині підприємства по його 

підрозділах, об'єктах, електроприймачах. Комерційний облік консервативний, має усталену схему 

енергопостачання. Для нього характерна наявність невеликої кількості точок обліку, для яких 

потрібне встановлення приладів підвищеної точності. Окрім того, системи комерційного обліку 

пломбуються, що обмежує можливості внесення до них будь-яких оперативних змін з боку персоналу 

підприємства. Технічний облік, навпаки, динамічний і постійно розвивається, відображаючи мінливі 

вимоги виробництва. Для нього характерна велика кількість точок обліку з різними завданнями 

контролю енергоресурсів, за якими можна встановлювати в цілях економії коштів прилади зниженою 

точності. Відсутність пломбування приладів дозволяє службі головного енергетика підприємства 

оперативно вносити зміни в схему технічного контролю енергоресурсів, в уставки первинних 

вимірювальних приладів у відповідності з поточними змінами в схемі енергопостачання 

підприємства і специфікою розв'язуваних виробничих завдань [1-3]. 

Об’єднання лічильників комерційного і технічного обліку в єдину систему дозволяє формувати 

поточний баланс електроспоживання підприємства, котрий є основною базою для вдосконалення 

нормування енергоспоживання, оперативно виявляти і ліквідувати втрати і неефективні затрати 



електричної енергії всередині підприємства, визначати фактичну потужність, що використовується 

підприємством, в тому числі максимальну потужність в часи найбільших навантажень 

енергосистеми, і є невід’ємною умовою ефективного управління і оптимізації режимів 

електроспоживання підприємства. Враховуючи специфіку комерційного і технічного обліку можна 

оптимізувати вартість створення АСКОЕ та її експлуатації. Створення єдиної системи на передній 

план виводить динамічний і статистичний контроль енергетичних потоків, створення багаторівневих 

і різночасових балансів, багатофакторний аналіз даних вимірювань, їх інтерполяція і екстраполяція 

для створення об'ємної картини ефективності використання енергії або оцінки роботи людей і 

устаткування [1-3]. 

Технічний облік можна покращити за допомогою центрів обліку енергії (ЦОЕ), що створюються 

на базі енергоємних приймачів. Визначення центрів обліку енергії є важливим етапом у створенні 

систем енергоменеджменту підприємств. Результати роботи ЦОЕ мають бути легко 

контрольованими. Це дозволить аналізувати та покращувати показники енергоефективності роботи 

підрозділу. Найбільш вдалим прикладом виділення окремого ЦОЕ є його формування на основі 

технологічної лінії з контрольованою кількістю продукції, одержаної в певних проміжках часу. В 

даному випадку існує можливість для співставлення витрат енергії з обсягом виготовленої продукції, 

тобто можливість визначення енергоефективності процесу. Для того, щоб визначити найбільш 

енергоємних споживачів необхідно проаналізувати річні енергобаланси підприємства, де загальні 

витрати енергії розподіляються між окремими підрозділами, а також приймачами енергії. Якщо 

енергобаланси підприємства не складені, то існує можливість використання паспортних даних 

основного енергоємного обладнання, а його розташування на території підприємства дасть 

інформацію про можливе розміщення ЦОЕ [4]. 

Процес формування ЦОЕ передбачає встановлення додаткових лічильників, а аналіз існуючих 

розподільних систем дозволяє визначити конкретні місця для їх встановлення. Для розрахунку 

кількості додаткових лічильників можна скористатися методикою, яка визначає залежність їх 

кількості від рівня витрат коштів підприємства на оплату даного виду енергії. Контроль 

енергоспоживання в ЦОЕ здійснюється на основі розроблених критеріїв, які визначають ефективність 

використання енергії. Ці критерії повинні відображати реально існуючі зв'язки між рівнем 

енергоспоживання та технологічними параметрами, від яких залежить енергоспоживання. В процесі 

управління енергоспоживанням найчастіше використовують регресійні моделі.  

Висновки 
Постійне подорожчання енергоресурсів, а також значне збільшення їх споживання в останні роки 

змушує думати про більш жорсткий контроль їх використання, а також вимагає впровадження 

ефективних засобів обліку, що сприяють зниженню витрат на енергоресурси.  Використання 

автоматизованих система комерційного обліку електроенергії дозволяє здійснювати точний і 

швидкий контроль за споживанням енергоресурсів, підвищуючи достовірність обліку і оптимізуючи 

витрати на енергоресурси. Об’єднання лічильників комерційного і технічного обліку в єдину систему 

дозволяє формувати поточний баланс електроспоживання підприємства, котрий є основною базою 

для вдосконалення нормування енергоспоживання. АСКОЕ зважують кожен крок на шляху 

підвищення енергоефективності підприємства, ведуть інтегральний облік економії наростаючим 

підсумком, ставлять оцінки персоналу і енергоменеджменту, ведуть історію боротьби за підвищення 

ефективності виробництва і створюють постійний зворотний зв'язок для його досконалості. 
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